

# EL NOTICIERO GADITANO

DIRECTOR: IGNACIO CHILIA GIRALDEZ

Franqueo concertado

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 15-24

Lunes 20 de Noviembre de 1933

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA número 4

Año XV.—Número 7.266

## Cádiz y la provincia, a consecuencia de una equivocada y lamentabilísima abstención de importante sector de izquierda, da el triunfo a los ocho candidatos de derechas

### La mujer acude a las urnas en una proporción muy superior a los hombres, y la jornada, contra todos los pronósticos alarmistas, se desenvuelve dentro de la más absoluta tranquilidad

Tranquila, sin producirse ni el más ligero incidente, transcurrió la jornada electoral de ayer en la capital, y las primeras noticias llegadas de los pueblos acusan idéntico resultado. Bien así. Nos congratulamos del triunfo de la serenidad, de la cordura, de la sensatez y alto espíritu ciudadano de nuestro pueblo respetando el derecho de todos, sabiendo refrenar las pasiones y ocultando, si alguien lo tuvo, enconos y odios. Pero, debemos, obligadamente al resumir impresiones de la contienda para prologar esta información, no dejar en el tintero algo que nuestra conciencia aconseja no callar. ¿Es Cádiz, la provincia gaditana enemiga de la democracia? A juzgar por las cifras totales sumadas por los candidatos de derechas sin entrar en el estudio detenido de quienes diéronles sus votos, la pregunta se contestaría afirmativamente. Pero, nosotros, peregrinos constantes "globos troler" a la fuerza, en el repetido "volteo" por las calles gaditanas, viendo cómo las cosas eran formadas predominantemente por mujeres y notar la ausencia casi absoluta del varón obrero, decimos que no. Cádiz es republicana, es amante de la libertad; y la abstención, equivocada y lamentable, de un sector importantísimo de la izquierda hizo posible una vez más que el nombre de nuestra capital suene, con frases de desafecto en toda España, pues ha llegado a ser, en el orden político, punto culminante de la atención general.

Ya pasó! Ya en el Parlamento español dejarán de oírse las voces de consecuentes republicanos y de gaditanos amantes de su pueblo; se oírán en cambio, la de otras señoras que a él van por que la mujer quiso y los hombres le franquearon el camino. Como elementos de orden, aceptamos el mandato popular que tuvo el valor de pronunciarse, y deseamos aciertos innumerables a los nuevos diputados, primero, por el bien de la provincia gaditana, y luego para que el castigo sobre los que traicionaron sus propias convicciones, no sea todo lo duro y merecido que debiera ser.

## Los mandatos de proacción fueron ordenados y perfectos

### EL GOBERNADOR, AL PREVER, GOBERNÓ

Ya en conversaciones con el señor Piqueras, en los días que a la elección precedieron, el gobernador nos decía, "Prever es gobernar." Y acertó. Ayer, cuando alarmantes rumores hacían presumir algaradas y desórdenes, vimos, desde las primeras horas de la mañana, desde el momento mismo de empezar la emisión del sufragio, cómo tranquilamente, sin la más ligera coacción, las cosas, ordenadamente, esperaban su turno para penetrar en los colegios y llenar deberes ciudadanos.

Sólo veíanse, en actitud tranquila, grupos de abstencionistas, recorrer los colegios para ver si algunos de sus amigos infringían mandatos y acuerdos, no registrándose con este motivo ningún hecho desagradable.

Todo fue orden, paz, sosiego y absoluta tranquilidad, y por esto no regateamos nuestro aplauso sincero al gobernador civil y a las restantes autoridades.

Distribución de las fuerzas : : : : : : :  
En nuestro incesante deambular por las calles de la capital, pudimos apreciar la distribución de fuerzas, que prestaban servicio de vigilancia.

En la Casa Consistorial vimos al jefe de Seguridad y Asalto, señor Del Poblil, que en unión del teniente de Asalto, señor Zaldivar mandaba las fuerzas citadas en dicho lugar. También se hallaban fuerzas de Carabineros.

En la plaza de San Antonio y Telefonos, prestaban servicio parejas de la Guardia civil.

La casa de Correos y Telégrafos, era ocupada por guardias de Asalto. Guardias de Asalto y Seguridad, ocupando un auto-camión del señor Sibón hacían continuos recorridos por los lugares más céntricos de la población.

En Puerta Tierra, la Benemérita prestaba los servicios de vigilancia.

La animación es grande en los colegios "centristas" : : : : : : :  
Apenas constituidas las mesas electorales, sin incidentes ni contratiempos, notóse que la población femenina se aprestaba a votar, preocupada de las amenazas y rumores de las últimas 48 horas.

Principalmente en los colegios del centro, calle Ancha, Bellas Artes, Cánovas del Castillo, Rosario Cepeda y otros eran larguísima las colas estando la mujer en una proporción de seis a uno sobre los hombres.

Ante algunos colegios, espontáneamente, formáronse dos colas, "una femenina" y otra "masculina", no alterándose el orden riguroso de entrada del que cuidaban los propios votantes.

En cambio en los colegios de los barrios iban entrando los electores espaciadamente, advirtiéndose, desde apenas empezada la votación y acentuándose mediado el día que la abstención constituiría un grave quebranto para la candidatura de izquierda.

Un incidente sin importancia : : : : : : :  
El presidente de la mesa del colegio de la calle Teniente Andújar, estimó no debían formarse dos colas a las puertas, una de mujeres y otra de hombre, lo que provocó las protestas naturales de las primeras. Acudió fuerza pública y comenzó a entrar se guardaba orden riguroso, no pasó más. La "cosa" siguió con igual tranquilidad que la con que se inició.

Por contravenir órdenes del bando del Gobernador : : : : : : :  
Las órdenes del bando del señor Gobernador fueron cumplidas con una gran exactitud: nada se abrió. Los "huecos" de siempre en determinados establecimientos de bebidas por donde penetraban, burlando la vigilancia, los profesionales del "quince" y del "veinte" estuvieron "obstruidos" totalmente.

Hubo, como no, algunas excepciones, que serán debidamente sancionadas. Se cuentan en ellas la tienda "La Habana", en el caso de la capital, y "Vista Hermosa" en extramuros.

Nos dicen que también fué denunciado otro café, pero no lo hemos comprobado.

La Junta del Censo : : : : : : :  
Desde las seis de la mañana hasta las dos de la madrugada estuvo reunida en la planta baja de la Casa Capitular, la Junta municipal del Censo electoral, ocupándose de todos los pormenores relacionados, con la constitución de las mesas, atenciones de las mismas e incidentes propios del desarrollo de la actividad electoral.

Desde que as mesas fueron constituidas acudieron durante todo el día numerosos electores, a la Junta para evacuar consultas, relacionadas con la elección, las que en el acto eran atendidas por el personal de la misma.

Los servicios de la Guardia urbana funcionaron a la perfección, en toda la ciudad y extramuros, bajo la dirección y organización del comandante jefe señor Baras.

El Alcalde señor Pinta, con su secretario particular señor Moreno estuvo recorriendo, desde bien temprano la población, interesándose por los detalles de las elecciones. A las dos de la tarde estuvo emitiendo su sufragio en el colegio Cervantes número 23. El señor Alcalde permaneció en el Ayuntamiento hasta bien entrada la madrugada, informándose de todos los pormenores electorales en Cádiz y la provincia.



malmente, habían sido regadas de tachuelas, Recogidas rápidamente, los coches de caballos, triunfantes ayer por la ausencia del auto, pudieron andar sin peligro para las yantas.

¿Por compra de votos? Ayer por la mañana se dió orden de detención contra D. Luis Arró y su hijo por compra de votos, según nos dicen, suficientemente comprobada.

Todo el personal presta servicio : : : : : : :  
Según lo determinado en la "Gaceta" por orden del Ministerio de Justicia, y reiteración del Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla, el personal todo de Audiencia y Juzgados prestó servicios desde la siete de la mañana hasta las diez de la noche de ayer domingo.

Hallábanse en la Audiencia el presidente señor Enrique Cadorniga, magistrados Sres. Ruiz Martín, López Valera García Murga y Cano Manuel; fiscal, señor Gaztelu; teniente fiscal, señor Rodríguez Franco; abogados fiscales señores Oña, Gomis y Tabernilla, secretario, Sr. Prós; vices, López Palma, Rodríguez Monge, Gutiérrez Sánchez y López Laguna; oficial de la Contencioso, Sr. Quirós; alguaciles, señores Díaz y Alonso, y porteros señores Morillo y Morales.

En el Juzgado de Instrucción actúa el juez Sr. de la Cruz, secretarios Sres. Menéndez y Núñez Girón, con sus oficiales respectivos, señores González Sampedro, Comaño, Práxedes, Moro, Cuevas y Reyes.

Ningún funcionario abandonó, cumpliendo órdenes del Ministerio, sus servicios hasta las diez de la noche, aprovechando, y siempre, con riguroso orden de altemo, algunos momentos para almorzar.

Se comenta por todos satisfactoriamente el orden con que se ha llevado todo y el acierto en las disposiciones emanadas del Ministerio de Justicia.

Comisaría y centros benéficos : : : : : : :  
Fué el día de ayer, en Cádiz, contrariamente a rumores alarmistas de toda la anterior semana, de los más tranquilos. En nuestras repetidas visitas a los repetidos centros, la última cerca ya de la media noche sacamos la favorable impresión en la Comisaría de no haber un solo detenido en los calabozos y en los Hospitales, actuaron en él de San Juan de Dios, a las cuatro de la tarde para desalcoholizar a un beodo, adjunto suplente del colegio establecido en la Plaza de la Catedral. Se llama Enrique García Maza.

La cultura gaditana se impuso y quien quiso emitió el sufragio con entera libertad.

En el Gobierno civil : : : : : : :  
También en nuestro continuo pasear visitamos repetidas veces el Gobierno civil solicitando del señor Piqueras noticias del transcurso de la jornada electoral en la provincia, diciéndonos que se desarrollaba con igual tranquilidad que en la capital.

Ofreció a la prensa facilitar durante la noche los datos que fuera recibiendo del resultado en los pueblos, aunque presumía que algunos de ellos no estarían en su

ningún partido. Consecuencia de esto, unas horas de recuento y apuntado y hubo mesa que no "dió de manos" a su labor hasta pasadas las diez de la noche; y, a esa hora, en grupos, unos con rostros alegres, compungidos otros, a la Junta municipal y provincial del Censo, Ayuntamiento y Diputación, a hacer entrega de su trabajo.

No hay espacio para todo

Quisiéramos publicar el resultado de la contienda electoral en Cádiz por secciones, pero estas suman setenta y tres y los candidatos son numerosos, obligándonos, para recoger en nuestras columnas la mayor información posible de la contienda en España los resultados

totales de la capital y el de todos los pueblos, que ya lo han transmitido al Gobierno civil y se nos ha facilitado.

La elección en Puerta de Tierra : : : : : : :  
Desde los primeros momentos en que comenzó la elección en los colegios de Extramuros, fueron muchos los votantes femeninos que acudieron a cumplir sus deberes ciudadanos, no así el sexo fuerte.

La guardia municipal ciudadana que de la entrada al colegio se hiciera con el mayor orden. Para ello establecieron dos filas, para así evitar las consiguientes molestias a las mujeres. Médica esta que fué muy elogiada por cuantos presenciaban el desarrollo de la elección.

## Resultados de la capital

Candidato	Votos
Don Ramón de Carranza y Fernández de la Reguera	10.537
Don José María Pemán y Permatín	10.438
Don José Antonio Primo de Rivera	10.102
Don Miguel Martínez de Pinillos	10.128
Don Manuel García Añace	9.798
Don Carlos Núñez Manso	9.883
Don Juan José Palomino Jiménez	9.732
Don Francisco Moreno Herrera	9.651
Don Manuel Muñoz Martínez (Radical socialista independiente)	3.083
Don Francisco Aguado de Miguel, idem idem	2.845
Don Antonio Roma Rubies (Socialista)	3.026
Don Rafael Calbo Cuadrado, idem	3.142
Don Alfonso Vega Montenegro, idem	2.879
Don Juan Campos Villagrán, idem	2.897
Don Antonio González Rojas (Radical)	3.008
Don Antonio Surro Ramos (Acción Republicana)	3.161
Don Santiago Pérez Fernández de Castro (R. S. indepte.)	2.813
Don Santiago Rodríguez Piñero (Radical)	3.613
Don Juan Manuel Sánchez Caballero (Radical)	3.776
Don Manuel Escandón Noriega	3.687
Don Fernando Varela (R. S. Ortodoxo)	3.077
Don Enrique Bernal Martínez (R. Conservador)	3.236
Don Francisco Garrido Barrera (Organizaciones campesinas)	429
Don Daniel Ortega (Comunista)	538
Don Julián Pinto Uriarte, idem	489
Don Francisco Ramírez Rendón, idem	400
Don Manuel Hurtado Benítez, idem	432
Don Andrés Bonilla, (Comunista)	443
Doña Micaela de Castro, (Independiente)	393
Don José Sánchez Barrio	402
Don Julio Ramos, (Progresista)	443

Colegio	Votos
Las Puercas	1.222
Las Puercas	1.329
Izquierdas coaligadas	3.052
Comunistas	0.000

## La respuesta de los pueblos a la consulta electoral

Colegio	Votos
Hasta la una de la tarde, se conocían los siguientes resultados de la votación en los pueblos:	
Alcalá de los Gazules	Derechas, 6.913. Radicales, 1.620. Izquierdas coaligadas, 1.435. Comunistas, 0.000.
Alcalá del Valle	Derechas, 3.238. Radicales, 299. Izquierda coaligada, 2.392. Comunistas, 0.000.
Arcos de la Frontera	Derechas, 11.500. Radicales, 3.025. Izquierdas coaligadas, 2.218. Comunistas, 0.000.
Los Barrios	Derechas, 1.524. Radicales, 2.365. Izquierdas coaligadas, 2.026. Comunistas, 0.000.
Benaocaz	Derechas, 1.524. Radicales, 2.372. Izquierdas coaligadas, 2.026. Comunistas, 0.000.
Bornos	Derechas, 2.929. Radicales, 1.680. Izquierdas coaligadas, 1.759. Comunistas, 20.
Castellar	Derechas, 424. Radicales, 462. Izquierdas coaligadas, 238. Comunistas, 0.000.
Conil	Derechas, 6.148. Radicales, 1.374. Izquierdas coaligadas, 7.597. Comunistas, 31.
Chiclana	Derechas, 10.337. Radicales, 7.073. Izquierdas coaligadas, 4.803. Comunistas, 198.
Grazalema	Derechas, 4.237. Radicales, 482. Izquierdas coaligadas, 180. Comunistas, 0.000.
Jerez de la Frontera	Derechas, 62.856. Radicales, 15.902. Izquierdas coaligadas, 17.807. Comunistas, 568.

Colegio	Votos
La Línea	Derechas, 3.929. Radicales, 8.728. Izquierdas coaligadas, 19.108. Comunistas, 1.071.
Medina Sidonia	Derechas, 6.789. Radicales, 1.116. Izquierdas coaligadas, 3.746. Comunistas, 0.000.
Paterna	Derechas, 836. Radicales, 844. Izquierdas coaligadas, 130. Comunistas, 0.000.
Prado del Rey	Derechas, 2.775. Radicales, 2.539. Izquierdas coaligadas, 3.551. Comunistas, 3.464.
Puerto Real	Derechas, 3.512. Radicales, 5.673. Izquierdas coaligadas, 4.566. Comunistas, 865.
Puerto de Santa María	Derechas, 19.263. Radicales, 3.338. Izquierdas coaligadas, 29.797. Comunistas, 1.450.
Puerto Serrano	Derechas, 1.011. Radicales, 917. Izquierdas coaligadas, 3.080. Comunistas, 63.
Rota	Derechas, 17.942. Radicales, 3.750. Izquierdas coaligadas, 1.530. Comunistas, 0.000.
San Fernando	Derechas, 19.410. Radicales, 18.872. Izquierdas coaligadas, 1.913. Comunistas, 2.
Sanlúcar de Barrameda	Derechas, 1.420. Radicales, 2.592. Izquierdas coaligadas, 3.664. Comunistas, 9.
San Roque	Derechas, 1.333. Radicales, 215. Izquierdas coaligadas, 1.901. Comunistas, 0.000.
Torre-Alhámiz	Derechas, 1.094. Radicales, 2.345. Izquierdas coaligadas, 930. Comunistas, 8.

Trebujeña : : : : : : :  
Derechas, 1.222.  
Radicales, 1.329.  
Izquierdas coaligadas, 3.052.  
Comunistas, 0.000.

Utrique : : : : : : :  
Derechas, 4.837.  
Radicales, 2.584.  
Izquierdas coaligadas, 1.451.  
Comunistas, 8.

Villaluenga del Rosario : : : : : : :  
Derechas, 496.  
Radicales, 455.  
Izquierdas coaligadas, 482.  
Comunistas, 000.

Villamartín : : : : : : :  
Derechas, 7.431.  
Radicales, 5.079.  
Izquierdas coaligadas, 9.909.  
Comunistas, 6.

Zahara : : : : : : :  
Derechas, 1.094.  
Radicales, 2.345.  
Izquierdas coaligadas, 930.  
Comunistas, 8.

LAS ELECCIONES EN SAN FERNANDO : : : : : : :  
Con toda tranquilidad celebróse en ésta las elecciones para diputados a Cortes.

A la hora fijada constituyéronse los colegios sin incidente, empezando seguidamente la votación.

Desde primera hora las mujeres se apresuraron a votar, siendo considerable el número que lo hicieron, pudiendo decirse que ellas han hecho la votación.

Los hombres se han retraído de acudir a las urnas, siendo los datos que tenemos a última hora de que no ha votado el treinta por ciento del censo de población.

La elección se hizo por la mañana, pues a las doce del día ya a los colegios no acudían electores.

El elemento obrero se ha absentado casi totalmente. En todos los colegios ha habido como decimos antes, normalidad, sólo en el establecido en el Ayuntamiento el apoderado de las derechas don Manuel Bulpe, solicitó al notario.

Aquí los diez primeros puestos fueron: Don Juan M. Sánchez Caballero: 2.498.  
Don Ramón Carranza: 2.453.  
Don José María Pemán: 2.433.  
Don Miguel M. Pinillos: 2.400.  
Juan G. Añace: 2.382.  
Don José Palomino: 2.377.  
Don Juan A. Primo Rivera: 2.366.  
Sr. Núñez Manso: 2.359.  
Don Santiago Rodríguez Piñero: 2.357.

Don M. Herrera: 2.334.  
Para el mantenimiento del orden la fuerza de la Guardia Civil y Carabineros, al mando del capitán del primer Instituto, don Enrique Reula, auxiliado por el de la misma graduación de Carabineros señor Enrique, patrullaba por la población y tenía a su cargo la vigilancia de los edificios públicos.

El Alcalde ha entregado a la Prensa la siguiente alocución:  
UN BUEN EJEMPLO DE CIUDADANÍA  
Faltaría al más elemental de los deberes, como Alcalde de esta noble e hidalga ciudad, si después de transcurridas las horas trascendentes y apasionadas de la jornada electoral no destacara por medio del gran altavoz de la Prensa, la cordura, la sensatez, el orden con que se han conducido todos los ciudadanos isleños, sin distinción de matices, no registrándose el menor incidente y evitando así la menor actuación de la fuerza pública.

Admirable ejemplo de ciudadanía que me congratulo en destacar orgulosamente como hijo y Alcalde de San Fernando.

Es justicia hacer destacar también en esta nota el buen servicio prestado por todas las fuerzas a mis órdenes, que si bien el noble y elevado espíritu de ciudadanía que ha presidido la jornada, como antes digo no la hicieron objeto de la menor actuación, efectuaron el servicio con el mayor celo y entusiasmo, sin la más ínfima extralimitación, como se le estaba encomendado.

Brilló ayer nuevamente y con el mayor esplendor la acrisolada honradez del gran núcleo trabajador de esta población y, en general, como antes proclamo, la de todo nuestro pueblo.

Ciudadanos: ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva San Fernando!  
Vuestru Alcalde, Manuel Castellón Amores.  
RODRIGUEZ MARTÍN





